



深挖阿塔领导人

未来阿富汗的执政者会如何体现迥异于以往的治理有效性，即“政体问题”，将决定其政权是否巩固。

□ 撰稿 | 吴 健

穿着拖鞋、扛着火箭筒的阿富汗塔利班涌入首都喀布尔。俄塔社介绍，自2001年11月12日美军及其盟友将塔利班赶出喀布尔，塔利班的“归来”整整花费了7211天。从形势看，塔利班“二次复辟”，使其一度神秘的领导层终究要面对外部的闪光灯，这些新的“掌舵人”令外界非常好奇。

从喀布尔回到喀布尔

俄罗斯《观点报》称，塔利班政治办公室负责人巴拉达尔可能成为阿富汗新政府的领导人。从2020年主持与美国特朗普政府的多哈和谈，到今年7月前往俄罗斯和中国进行访问，巴拉达尔都是第一负责人。巴拉达尔曾是塔利班创始人毛拉·穆罕默德·奥马尔最信任的人。早在上世纪80年代抵抗苏联军队时期，巴拉达尔就与奥马尔并肩作战。在1989年苏军撤退及1992年亲苏的纳吉布拉政权倒台后，奥马尔与巴拉达尔尝试安定下来，经营宗教学校，创建塔利班。巴拉达尔先在坎大哈总部担任奥马尔的左膀右臂，后任西部军区的司令官，接着又于1996年塔利班第一次掌握全国政权时担任了首都喀布尔的卫



戍司令。当美国因“9·11”恐怖袭击发动推翻塔利班的战争时，巴拉达尔经历了“生死时速”，2001年11月，在美军轰炸坎大哈时，是他骑着摩托车把奥马尔转移到深山里。

遭美军围剿的岁月里，身为塔利班重要领导人的巴拉达尔没有办公室，也没有固定居住地。他每天工作18个小时，很少在同一个地方睡两次。在阿富汗与巴基斯坦边境一带，巴拉达尔经常与他的高级官员和指挥官会面。尽管被美军先进的电子设备追踪，他依然使用手

机，只不过频繁更换手机卡。他的出行非常简单，由一名长期助手开小车搭载，随身携带一些文具和塔利班政权的印章，在车上向指挥官发布命令、进行资金分配、平息争议等。

由于巴拉达尔为存活下来的塔利班武装提供了继续战争的资金与武器，美军把他列为最想抓住的目标。2010年2月中旬，美国中央情报局和巴基斯坦三军情报局在卡拉奇共同发动闪电式抓捕，隐藏在市郊一所宗教学校里的巴拉达尔连同其他四名骨干一起被捕。审讯中，